

2020年9月20日 星期日
庚子年八月初四 第20529期 今日四版

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

在基层代表座谈会上的讲话

(2020年9月17日)

习近平

发展座谈会、经济社会领域专家座谈会、科学家座谈会，听取意见和建议。这次利用来湖南考察的机会，请一些基层代表座谈，主要是想当面听听大家对“十四五”规划编制的意见和建议。

今年以来，突如其来的新冠肺炎疫情给我们完成“十三五”和今年年初既定的全年目标任务带来挑战。我们坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位，

全力以赴开展疫情防控工作，打响了疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。在初步控制住疫情蔓延势头后，我们及时统筹做好疫情防控和推动复工复产，加快恢复经济社会秩序。9月8日，我们在北京隆重召开表彰大会，颁授共和国勋章和国家荣誉称号奖章，表彰抗疫先进个人和先进集体。我在会上作了讲话。(下转第2版)

习近平在基层代表座谈会上强调

把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来 推动“十四五”规划编制符合人民所思所盼

■人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。五年规划编制涉及经济社会发展方方面面，同人民群众生产生活息息相关，需要把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来，鼓励广大人民群众和社会各界以各种方式建言献策，推动“十四五”规划编制顺应人民意愿、符合人民所思所盼

■我们要科学分析形势、把握发展大势，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，统筹发展和安全，珍惜发展好局面，巩固发展好势头，加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局

■全面建成小康社会不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。人民群众中蕴含着丰富的智慧和无限的创造力。要把广大群众组织起来，动员起来、凝聚起来，充分激发人民群众的积极性、主动性、创造性



9月17日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在长沙主持召开基层代表座谈会并发表重要讲话，听取基层干部群众代表对“十四五”规划编制的意见和建议。
新华社记者 李学仁 摄

人民群众生产生活息息相关，需要把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来，鼓励广大人民群众和社会各界以各种方式建言献策，推动“十四五”规划编制顺应人民意愿、符合人民所思所盼。

习近平在湖南调研期间专门召开这次座谈会。座谈会上，衡阳市常宁市塔山瑶族乡中心小学副校长盘玖仁，邵阳市

隆回县委书记王永红，长沙市望城区广源种植专业合作社董事长肖定，中国建筑五局总承包公司质量管理员邹彬，常德市桃源个体货运司机龙兵，湖南睿图智能科技有限公司总经理周博文，湘州凤凰县廖家桥镇菖蒲塘村党委书记、村委会主任周祖辉，湖南七七科技股份有限公司董事长杨淑亭，长沙市岳麓区咸嘉湖

润泽园江汉云云餐馆店主刘权，湖南中楚律师事务所执业律师尹浩铭等10位基层代表先后发言，就办好乡村教育事业、加大产业扶贫力度、支持小微企业发展、实施乡村振兴战略等提出意见和建议。习近平逐一予以点评和回应，同大家深入交流，现场气氛热烈活跃。

(下转第2版)

新华社长沙9月19日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平9月17日上午在湖南省长沙市主持召开基层代表座谈会并发表重要讲话，听取基层干部群众代表对“十四五”规划编制的意见和建议。他强调，人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。五年规划编制涉及经济社会发展方方面面，同

习近平总书记在湖南考察引发当地干部群众强烈反响，大家纷纷表示—— 守正创新，为新湖南高质量发展建功立业

本报记者 方大丰

9月16日至18日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平先后到湖南郴州、长沙等地，深入农村、企业、产业园、学校等，就统筹推进常态化疫情防控和经济社会发展工作、谋划“十四五”时期经济社会发展进行调研。习近平总书记的亲切话语、殷殷嘱托在当

地引发强烈反响，激发起广大职工群众“听党话、跟党走”的奋斗豪情，纷纷表示要把总书记的亲切关怀转化为干事创业的巨大热情和强大动力，守正创新，为新湖南高质量发展建功立业。

16日下午，习近平总书记来到郴州市汝城县文明瑶族乡沙洲瑶族村考察调研，走进“半条被子的温暖”专题陈列馆，了解当地加强基层党的建设、开展红色

旅游和红色教育情况。总书记指出，“半条被子”的故事充分体现了中国共产党的人民情怀和为民本色。

长沙市、郴州市总工会迅速组织工会机关再次观看电影《半条棉被》，工会干部纷纷表示，要把红色基因传承下去，当好职工“娘家人”。“半条被子”的故事是我们身边的故事，我们要以更加饱满的热情推动全市工会工作和工运事业发

展。”郴州市总工会党组书记、副主席李鸿春说。

在湖南宜章县东源村，来自湖南中烟的扶贫工作队长曹兴洪表示，总书记的话语坚定了扶贫干部和全村用共享思维共创发展的信心。据他介绍，扶贫工作队通过“连接、引流、赋能”的创新机制，与这个偏僻的小山村“共享”工业生态和品牌资源。目前，村集体经济增速和总量都位居全县第一，为村民共享发展提供了动力。

中建五局的“小泥工”邹彬说，总书记考察湖南让自己备受鼓舞。“我是一名普通泥瓦匠，命运的改变得益于这个伟大的时代。我会更加珍惜时代机遇，坚持不懈地奋斗，为国家和社会创造更多价值。”

(下转第2版)

贵州毕节利用区位优势涵养生态，走上脱贫致富路——

守护青山绿水 收获金山银山

试验区人用愚公移山的精神，以敢为人先的气魄，护卫青山绿水，收获金山银山。

总溪河畔的致富果

1996年，毕节市纳雍县总溪河畔，领办果树种植场的县农业局职工徐富军打理果树时，偶然发现一株樱桃与众不同。经查阅大量资料，确认这是一株变异植株。随后，经过他多年不辍的试验，最终培育出了樱桃新品种——“玛瑙红”樱桃，这种樱桃的批发价能达到传统樱桃的3倍。

如今，“玛瑙红”樱桃已经成为毕节市纳雍县最出名的水果，也是总溪河畔

的致富果。

冷凉蔬菜带动脱贫

位于乌蒙高原的贵州省毕节市威宁彝族苗族自治县平均海拔2200米，日照时间长、昼夜温差大，年平均气温10.2摄氏度。近年来，威宁县利用冷凉气候优势，大力发展无公害冷凉蔬菜种植，不仅畅销国内，还出口东南亚。

2002年以来，威宁县蔬菜种植面积从16.6万亩发展到90万亩。今年以来，全县40余万亩蔬菜基地累计销售各类蔬菜15万吨，销售额3.5亿元。

(下转第2版)

决战决胜脱贫攻坚 督战未摘帽贫困县

本报记者 李丰 王群 吴丽蓉

地处云贵高原的贵州省毕节市，曾因生态恶劣、人口膨胀而陷入“越贫越垦，越垦越贫”的恶性循环。1988年，经国务院批准，毕节成为以“开发扶贫、生态建设、人口控制”为主题的试验区。

如今，青山绿水间，一座座城市展示新颜，一个个村庄宁静闲逸。毕节

抗美援朝纪念馆重新开放

新华社沈阳9月19日电 (记者高爽)在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年之际，19日，位于辽宁省丹东市的抗美援朝纪念馆重新开放。这是我国唯一全面反映中国人民抗美援朝战争和抗美援朝运动历史的专题纪念馆，也是全国爱国主义教育示范基地。

开馆仪式在抗美援朝纪念馆前的广场上举行。上午10点，仪式正式开始，全场奏唱中华人民共和国国歌。随后，社会各界人士肃立默哀，缅怀在抗美援朝战争中牺牲的烈士，少先队员向到场的志愿军老战士代表献上鲜花。仪式结束后，在场人员有序参观了抗美援朝纪念馆。

抗美援朝纪念馆始建于1958年，1993年7月新馆落成后累计接待国内外观众1200余万人次，成为广大群众和参观的学生周红颖说。

抗美援朝纪念馆免费向社会开放，开放时间为周二至周日9:00—16:30，参观者需提前1~7天在线上预约。

社会各界了解抗美援朝历史、缅怀志愿军英雄、传承抗美援朝精神、培育社会主义核心价值观的重要阵地。

2014年6月，中央批复同意对抗美援朝纪念馆进行改扩建，同年12月29日该馆宣布闭馆改扩建。改扩建后的抗美援朝纪念馆总占地面积18.2万平方米，由纪念馆、纪念塔、全景画馆、国防教育园组成。

“参观了纪念馆后，我知道了中国志愿军出国作战是为了和平、为了保家卫国。作为青年人，我们要珍惜他们用流血牺牲换来的和平。”到场参观的学生周红颖说。

抗美援朝纪念馆免费向社会开放，开放时间为周二至周日9:00—16:30，参观者需提前1~7天在线上预约。

全国工会扶贫短视频故事展示，邀您来观摩！



9月17日~25日，由全国总工会扶贫工作领导小组主办，全总劳动和经济工作部、全总宣传教育部、工人日报社共同承办的“讲扶贫故事 展工会风采”全国工会扶贫工作短视频故事在工人日报客户端上展示。



(下载工人日报客户端，观赏全国工会扶贫工作短视频故事)